Аналитическая справка о проведенных мониторингах готовности обучающихся к выполнению нормативов испытаний (тестов) комплекса ГТО
· течение 2017-2018 учебного года проводился мониторинг физической подготовленности обучающихся к выполнению нормативов испытаний (тестов) комплекса ГТО.
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Проведен анализ полученных данных, в котором. выявились следующие недостатки при сдаче нормативов ГТО обучающимися:
мальчики очень плохо сдают испытание на гибкость, в результате страдают показатели. Учителями физической культуры проведена коррекция методов подготовки к выполнению нормативов испытаний (тестов) комплекса ГТО, рекомендовано выполнение определенного комплекса упражнений, развивающих гибкость.
· данными учащимися проведена индивидуальная работа педагогом физической культуры, которые предложили комплексы упражнений по улучшению показателей нормативов ГТО.
А также педагогом физической культуры выявлено, что наиболее сложный обязательный тест при сдаче нормативов –подтягивание, бег на длинные дистанции.
