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ПОЛОЖЕНИЕ
об организации предпрофильной подготовки учащихся основной школы в системе общего образования муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Ташлинская средняя общеобразовательная школа»
1. Общие положения
· 1.1 Настоящее положение определяет организационно-методическую основу деятельности предпрофильной подготовки учащихся основной школы. 

· 1.2 Общеобразовательное учреждение создаёт необходимые условия для проведения предпрофильной подготовки, направляет на курсы повышения квалификации педагогических работников; устанавливают штатное расписание, распределяют должностные обязанности, надбавки и доплаты к должностным окладам и ставкам заработной платы работников учреждения с учетом специфики стимулирующей надбавки, представляют ежегодный отчет на августовском Педсовете о ходе и качестве реализации предпрофильной подготовки.
2. Цели и задачи
· 2.1 Создание в общеобразовательных учебных заведениях системы специализированной подготовки учащихся по профильному обучению в старших классах . 

· 2.2 Апробация нового содержания образования и обеспечение сознательного выбора учащимися будущего направления профессиональной деятельности. 

· 2.3 Предварительное самоопределение выпускника основной ступени обучения в отношении профилирующего направления собственной деятельности. 

· 2.4 Создание системы педагогической, психологической, информационной и организационной поддержки учащихся основной школы, содействующей их самоопределению по завершению основного общего образования. 

· 2.5 Оказание психолого-педагогической помощи в приобретении школьниками представлений о жизненных, социальных ценностях, в том числе связанных с профессиональным становлением.

3. Организация деятельности
· 3.1 Базовый минимальный объем предпрофильной подготовки составляет примерно 68 учебных часов в год: 1/2 объема - предметные и ориентационные курсы; 1/2 - информационная работа и профильная ориентация. 

· 3.2 Образовательному учреждению необходимо вводить избыточное количество курсов по выбору, которые могут носить краткосрочный и чередующийся характер. 

· 3.3 Содержание и организация предметных курсов направлены на расширение знаний ученика по тому или иному учебному предмету. 

· 3.4 Ориентационные курсы способствуют самоопределению ученика относительно профиля обучения в старшей школе. 

· 3.5 Информационная работа - организационное знакомство учащихся 9-х классов с образовательными учреждениями (для возможного продолжения образования после окончания основной школы). 

· 3.6 Профильная ориентация - оказание учащимся психолого-педагогической поддержки в проектировании продолжения обучения в профильных и непрофильных классах старшей ступени, учреждениях начального и среднего профессионального образования. 

· 3.7 Дополнительные возможности предпрофильного обучения: организация кружков, клубов, студий, в целях профессиональной ориентации школьников, «приближения» их к возможному выбору профиля; использование современных информационных и коммуникационных технологий, практики экстерната.

В каждом муниципальном образовании, участвующем в эксперименте созданы Координационные советы (далее Совет) по предпрофильной подготовке и профильному обучению в старших классах. Основными функциями таких советов являются следующие:

- информационная, 

- координационная,

- экспертно-аналитическая. 

Руководство советом, как правило, осуществляет сотрудник аппарата управления - начальник или заместитель начальника органа управления образованием или специалист. В составе совета представлены следующие категории лиц: специалисты, методисты, руководители образовательных учреждений, психологи, представители служб занятости и дополнительного образования. 

В Совете имеются особенности в распределении полномочий по руководству и контролю за ходом экспериментальной деятельности, например, кроме Совета могут быть  созданы рабочие группы для осуществления эксперимента в целях реализации задач, определенных деятельностью Совета по профильному обучению в своей территории. 

