Структура управления МБОУ «Ташлинская СОШ»
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Управление школой осуществляется в соответствии с Законом Российской Федерации " Об образовании" и Уставом на принципах демократичности, открытости, приоритета общечеловеческих ценностей, охраны жизни и здоровья человека, свободного развития личности. В соответствии с основными задачами школы выстраивается система управления образовательным процессом. Проектирование оптимальной системы управления образовательным учреждением осуществляется с учетом социально-экономических, материально-технических и внешних условий в рамках существующего законодательства РФ.
Высшим коллективным органом управления школой является Совет школы, состоящий из представителей педагогического коллектива, родителей, общественности и учащихся.

Первый уровень структуры. Совет школы принимает решения по всем важнейшим вопросам деятельности педагогического, ученического коллектива и родительской общественности.
Второй уровень структуры – уровень директора (по содержанию - это уровень стратегического управления). Директор школы определяет совместно с Советом школы стратегию развития школы, представляет её интересы в государственных и общественных инстанциях. Несет персональную юридическую ответственность за организацию жизнедеятельности школы, создает благоприятные условия для развития профильной школы. На втором уровне структуры функционируют традиционные субъекты управления: Совет школы, педагогический совет, родительский комитет, общее собрание трудового коллектива, профсоюзный орган.
В роли органа управления выступает совет трудового коллектива, который принимает участие в развитии учебного заведения, занимается регулированием вопросов, связанных с деятельностью трудового коллектива школы.

Педагогический совет - коллективный орган управления школой, который решает вопросы, связанные с реализацией программы развития, рассматривает проблемы, подготовленные научно-методическим советом, администрацией, несет коллективную ответственность за принятые решения.

Третий уровень структуры управления (по содержанию - это уровень тактического управления) - уровень представлен заместителями директора по УВР, ВР и ГПВ, зам. директора по административно-хозяйственной части, методическим советом.
Четвертый уровень организационной структуры управления — уровень учителей, функциональных служб (по содержанию - это уровень оперативного управления).
Пятый уровень организационной структуры — уровень учащихся. По содержанию - это тоже уровень оперативного управления, но из-за особой специфичности субъектов этот уровень, скорее, можно назвать уровнем соуправления.

Принципы управления:

- уважение к индивидуальности и ценности каждого педагогического и руководящего работника;

- поддержание открытых и доверительных отношений и уважение работников друг к другу;

- ответственность за обучение и повышение квалификации работников;

- поощрение инициативы каждого, обеспечение свободной творческой деятельности; 

- поощрение принятия на себя ответственности в сложных ситуациях;

- правильное осуществление расстановки кадров;

-оценка результатов деятельности педагогических и руководящих работников по достижению поставленных целей.

В школе действует настоящее демократическое управление, которое с самого начала предполагает участие всех представителей школьного коллектива (учителей, родителей и учащихся) в выработке и принятии решений, определяющих динамику развития школы. Становление и развитие системы образования и  воспитания в школе происходит не стихийно, а в системе соуправления трёх субъектов образовательного процесса (родитель – ученик – учитель), педагогического управления, родительского управления и ученического управления. 

Схема участия педагогического коллектива в принятии управленческих решений:

директор школы, администрация - 4, Совет школы - 15 (учителя - 5, ученики -5, родители -5), методсовет - 8, педсовет - 19, трудовой коллектив - 28 (педагоги - 19, технический персонал - 9).

Директор школы 
         
Совет школы 


            Трудовой коллектив

       Зам. директора         (заседания) 

                  (собрание)                              

                             Методический совет                   Педагогический совет  

                     Задачей школы  является не только доведение учебно–воспитательного процесса до уровня технологии, но и обеспечить качественную систему повышения квалификации всего педагогического состава через учебу на курсах, самообразование, школьные и районные МО, школы передового опыта, творческие группы, различные конкурсы профессионального мастерства и т. д.

Управляющая система школы должна обеспечить:

· повышение уровня образования;

· создание условий для всестороннего развития интересов, склонностей способностей учащихся;

· повышение уровня профессиональной компетентности педагогических работников.

Для решения этих задач администрация школы создает все условия для формирования творчества и создания инновационного поля в коллективе. Однако это весьма сложный, мобильный, динамичный, интегрированный процесс, который нуждается в постоянных новациях и нововведениях. Поэтому в школе  имеют право принимать на своем уровне решения:

· руководители предметных ШМО;

· ШМО классных руководителей;

· орган самоуправления учащихся;

· родительский комитет.


На педагогических советах были приняты положения  о  методическом совете, педагогическом совете, школьных МО. Общешкольная конференция приняла Положение о Совете школы, который был  создан в целях содействия осуществлению самоуправленческих начал, развитию инициативы в работе всего коллектива учреждения, расширению коллегиальных, демократических форм управления.  

Совет школы.
· Разрабатывает и вносит на рассмотрение администрации школы    предложения по совершенствованию организации образовательного и воспитательного процесса и в план развития школы.

· Принимает для рассмотрения заявления от педагогов, обучающихся, родителей по любым вопросам, связанным с общим управлением школы и деятельностью Совета, внесение предложений об изменении и дополнении Устава школы.

· Создает благотворительный фонд школы. Организует целесообразное использование (контроль) внебюджетных средств, поступающих от благотворителей. Определяет направления благотворительной деятельности.

· Утверждает локальные акты школы, касающиеся его компетенции (полномочий).  

· Вносит предложения об изменении и дополнении Устава школы.

· Оказывает помощь в работе по предупреждению правонарушений. 

· Принимает решения по вопросу охраны школы и другим вопросам жизни школы, которые не оговорены и не регламентированы Уставом школы.

· Имеет право заслушивать отчеты администрации школы, руководителей органов самоуправления о проделанной работе.

Решения Совета доводятся до всех участников образовательного  пространства и обязательны для исполнения.

· Оказывает помощь школе в проведении оздоровительных и развивающих мероприятий. 

· Оказывает помощь школе в создании комфортных  условий  для обучения и воспитания учащихся, работы педагогического коллектива и всех работников школы. 

Педагогический совет школы.

· Разрабатывает, обсуждает и принимает программы, проекты и планы развития школы.

· Разрабатывает практические решения, направленные на реализацию поставленных целей.

· Изучает, обобщает результаты деятельности педагогического коллектива.

· Анализирует деятельность всех участников педагогического процесса и всех служб школы.

· Принимает организационные решения (экзамены, переводы учащихся и т.д.).

· Заслушивает годовые отчеты администрации.

Методический совет школы.

· Координирует и контролирует работу методических объединений учителей.

· Рассматривает актуальные проблемы, от решения которых зависит эффективность и результативность обучения и воспитания учащихся.

· Проводит первоначальную экспертизу существенных изменений, вносимых преподавателем в учебные программы.

· Организует работу по изучению и внедрению новых технологий обучения.

· Способствует совершенствованию профессионального мастерства учителей, росту их творческого потенциала.

· Разрабатывает систему мер по изучению педагогической практики, обобщению и распространению педагогического опыта. 

Школьные методические объединения учителей.

· Проводит проблемный анализ результатов образовательного процесса.

· Вносит предложения по изменению содержания и структуры обязательных учебных курсов, их учебно-методического обеспечения, по корректировке требований к минимальному объему и содержанию учебных курсов.

· Вовлекает учителей в инновационную деятельность.

· Организует работу методических семинаров для начинающих, малоопытных учителей.

· Координирует внеклассную работу по предмету, проводит предметные недели, олимпиады.

Родительский комитет школы.

В целях привлечения родительской общественности к активному участию в жизни школы, укрепления связей между школой и семьей, реализации прав родителей на участие в управлении школой создается Родительский комитет школы, который действует на основании Положения о Родительском комитете, утвержденного Советом школы. 
Родительский комитет школы:
- вносит на рассмотрение органов самоуправления школы предложения по организации и проведению внеклассной работы с обучающимися, по организационно- хозяйственным вопросам, по улучшению работы педагогического коллектива с родителями;
- устанавливает связи с административными органами, общественными организациями, предприятиями, учреждениями по вопросам оказания школе помощи в проведении воспитательной работы, укреплению ее материально-технической базы;
- принимает меры общественного воздействия по отношению к родителям обучающихся, не выполняющим законодательство об образовании, нарушающим права обучающихся;
- участвует в работе по профориентации обучающихся путем организации экскурсий на производство, встреч с людьми разных профессий;
- участвует в работе по контролю за организацией питания обучающихся.

Органы ученического самоуправления.

Органами ученического самоуправления в школе являются Советы классов, Совет «КАДЕТЫ» и Союз старшеклассников «САД», действующие на принципах равноправия, самоактивизации, организаторского саморегулирования и коллективного контроля.
Целями и задачами данных органов выступают:
· защита прав ребенка;
· работа над расширением прав и возможностей  школьников, поощрение их инициатив;
· формирование и сохранение школьных традиций;
· совместное решение педагогами и учащимися наиболее значимых вопросов 
· учебно-образовательного процесса;
· приобретение школьниками навыков организаторской, управленческой, политической, юридической и других видов деятельности в рамках дополнительного образования.
Советы классов, Совет «КАДЕТЫ» и Союз старшеклассников «САД»  
· участвуют  в планировании и организации внеклассной работы;
· организуют и корректируют дежурство в классе и школе;
· способствуют поддержанию дисциплины и порядка в школе;
· вносят свои предложения по активизации, совершенствованию системы самоуправления в школе;
· передают свои решения по определенным вопросам в администрацию школы через заместителя директора по воспитательной работе.
Структура методической службы

 МБОУ «Ташлинская средняя общеобразовательная школа».


Главным центром, координирующим всю методическую работу школы является научно-методический совет.  Тема методической проблемы школы  «Освоение новых подходов в образовании: компетентностного, ресурсного и системно-деятельностного как основной способ совершенствования качества образования – роста результативности, эффективности обучения, воспитания, развития и успешности участников образовательного процесса». Практическая направленность темы в том, что для результатов образования важно знать не только ЧТО, но и КАК делать.
Для реализации основных задач в школе созданы предметные методические объединения, действующие на основании соответствующих положений.
Каждый учитель состоит в методическом объединении. В школе действуют 5 методических объединений учителей – предметников, классных руководителей и творческая лаборатория по экспериментальному внедрению новых инновационных и передовых технологий образования. Возглавляют их опытные педагоги, знающие методику преподавания предметов, владеющие нетрадиционными формами и методами организации уроков и внеклассных мероприятий. Каждое ШМО работает над своей проблемой, которая напрямую связана с проблемой школы. 

Объекты  методической службы школы (ШМО, творческие группы):
	Название школьного методического объединения, творческой или проблемной группы
	Руководитель ШМО, творческой группы
	Проблемная тема
	Который год работают над темой
	Уровень работы над темой (аналитико-теоретический, практический, рефлексивно-обобщающий)

	«Непоседы»

МО начальные классы
	Воронова Валентина Романовна
	Переход к компетентностной модели образования в процессе создания единого образовательного и воспитательного пространства 
	второй
	аналитико-теоретический

	«Искусство слова»

МО гуманитарный цикл
	Анисимова Наталья Сергеевна
	Обновление образовательной практики учителей в условиях перехода на новые образовательные стандарты 
	второй
	аналитико-теоретический

	«Мыслитель»

МО естественно-математический цикл
	Крючкова Наталья Николаевна
	Поиск путей совершенствования методов, форм и средств обучения, обеспечивающих достижение обязательных, планируемых результатов обучения предметам естественно-математического цикла 
	второй
	аналитико-теоретический

	МО классных руководителей
	Ларина Светлана Васильевна
	Формирование компетентной, физически и духовно здоровой личности, способной к самоопределению в обществе через взаимодействие с субъектами внешней среды
	второй
	аналитико-теоретический

	Творческая группа- Муниципальная методическая площадка «Формирование экологической культуры здорового и безопасного образа жизни»
	Ларина Светлана Васильевна
	Создание единого информационно-методического пространства по направлению «Формирование экологической культуры здорового и безопасного образа жизни»
	второй
	аналитико-теоретический

	Творческая группа - Муниципальная методическая площадка «Система формирования универсальных учебных действий у младших школьников»
	Минеева Татьяна Михайловна
	«Формирование универсальных учебных действий учащихся начальной школы средствами УМК «Гармония» с использованием проблемно-диалогической технологии»
	первый
	аналитико-теоретический



Руководители методических объединений входят в состав Методического совета школы. Учителя школы принимают активное участие в разработке олимпиадных заданий, в работе районных МО, выступают с докладами. Творческие группы учителей традиционно совместно готовят материалы для участия в конкурсах различного уровня.
По всем учебным предметам реализуется базовый уровень обучения учащихся. Все учителя имеют необходимую методическую литературу по своему предмету (стандарты, календарно-тематические планы, поурочные планы, разработки уроков в нетрадиционной форме, разработки внеклассных мероприятий по предмету и т.д.). Все учащиеся обеспечены учебниками и необходимыми учебными пособиями. Учащиеся из неблагополучных семей получают бесплатные учебники в школьной библиотеке. Фонд школьной библиотеки позволяет организовать учебно-воспитательный процесс на хорошем оптимальном уровне.
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Методический

совет

Библиотечно-информационная служба

МО учителей начальной школы

Методические объединения

МО учителей естественно-математического цикла

МО учителей гуманитарного цикла

МО классных руководителей

Творческие группы учителей

Индивидуальная научно-методическая деятельность педагогов

Педагогический

совет

Группа по разработке и реализации медиа-уроков, использованию интерактивной доски в образовательном процессе 

(опытные педагоги высшей и первой категории)

Муниципальная  методическая площадка «Система формирования универсальных учебных действий у младших школьников» 

Муниципальная  методическая площадка «Формирование экологической культуры здорового и безопасного образа жизни» 

Педагогические чтения
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